

Секция «Юриспруденция»

Сравнительно-правовой анализ медиации в гражданском и уголовном процессе. Введение медиации в уголовный процесс России. Проект Федерального закона «О внесении изменения в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации»

Грищенко Михаил Игоревич

Студент

*Балтийский Федеральный Университет им. И. Канта, Юридический факультет,
Калининград, Россия*

E-mail: grishenkomig@mail.ru

При современном темпе жизни, огромную роль играет урегулирование судебных споров и разбирательств в наиболее короткий промежуток времени. Это продиктовано современными реалиями жизни. Примирительные процедуры урегулирования различного рода конфликтов вполне соответствуют современному этапу развития цивилизации. Именно вышеуказанный институт констатирует степень развития общественных отношений и возможность саморегулирование разрешения конфликтов субъектов без привлечения государства как независимого арбитра.

Институт медиации возник не в России, по этому весьма важным является рассмотреть правоприменительный и законодательный опыт иностранных государств.

По официальной статистике, в США только 5дел, возбужденных в суде, проходит процедуру судебного разбирательства, 95дел завершаются, не доходя до суда, благодаря альтернативным способам разрешения споров.

Следует отметить, что в Соединенных Штатах Америки медиация возникла в правоотношениях связанных с трудовыми спорами. Она, как самостоятельный способ внесудебного разрешения споров появилась в 60-х годах. Семейные и трудовые конфликты были первыми и успешными сферами применения медиации. Затем бизнес стал активно применять медиацию как средство разрешения коммерческих споров, после чего медиация перетекла и в уголовный процесс. В США 17 августа 2001 года был издан Единый закон о медиации ((Uniform Mediation Act), объединивший более 2500 существовавших до этого в США законов регулировавших посредническую деятельность в различных Штатах и сферах ее применения. Из этого правового документа очень важно выделить медиации, она выглядит следующим образом: «медиация означает процесс, в котором посредник облегчает общение и переговоры между сторонами, чтобы помочь им в достижении добровольного соглашения в отношении их спора».[2] Очень важен 8 раздел закона, который говорит о конфиденциальности медиативных переговоров и соглашения. Кроме того, в Штатах недавно стали применяться онлайн-урегулирования споров, по средством глобальной сети интернет. Процедуры онлайн-урегулирования споров в США применяются с 1996 года. Судебная практика США ориентирована на то, чтобы большинство споров разрешалось добровольно до суда, а судья может прервать суд и посоветовать сторонам поработать с медиатором. Без медиаторов в сфере экономики, политики, бизнеса в этой стране не проходит ни один серьезный переговорный процесс

«В 2008 году суды направили на медиацию 300 000 дел. В США действует Национальный институт разрешения споров, который занимается разработкой новых методов медиации, а также существуют частные и государственные службы медиации.

В Австралии внесудебное посредничество урегулировано Актом о медиации и арбитраже, принятом в 1991 г. В 1975 г. была учреждена Австралийская Ассоциация арбитров и медиаторов. Практикующие медиаторы, применяют правила процедуры медиации, разработанные данной Ассоциацией. [4]

Совсем недавно, а именно 25.01.2011 г. Парламент Республики Казахстан принял закон о медиации.

Год назад, был принят закон, предусматривающий медиацию в гражданском процессе. Данный нормативно-правовой акт стал поворотным веянием гуманитарных процессов, происходящих в российской действительности. Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» был принят Государственной Думой 7 июля 2010 года и одобрен Советом Федерации 14 июля 2010 года. Президент Российской Федерации подписал закон 26 июля 2010 года. [1] Закон вступил в силу 1 января 2011 года, и уже 11 числа, то есть в первый рабочий день после праздничных новогодних каникул, уже был применен цивилистами.

Недавно, Президент России подписал закон о внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации. Данные изменения направлены на исключение нижних пределов санкций в виде лишения свободы по 68 составам преступлений. [3]

В виду всего вышеизложенного, необходимо внести изменение в УПК РФ и учредить медиацию, как обязательную процедуру для участников уголовно процесса по делам возникающих в порядке частного обвинения. Это продиктовано в первую очередь тем, что либерализация уголовного закона, а так же гуманизация всех общественных отношений дают импульс для развития и восстановительного правосудия.

Учреждать медиацию в уголовном процессе необходимо в форме изменения в УПК. Создания отдельного закона, как это было сделано в гражданском и арбитражном процессе будет излишним, в виду того, что все уголовно-процессуальные нормы должны находиться в одном нормативно-правовом акте, а разбросанность норм ведет к коллизиям и противоречиям.

Необходимо на законодательном уровне ввести понятие медиатора, а прописать в УПК его правовое положение, а так же процессуальный статус.

Согласно проекту изменений УПК РФ, который мной представлен вносятся изменения в статью 5, по средством введения подпунктов 62,63,64, содержащими понятие процедуры медиации, медиативного соглашения и медиатора. Понятие процедуры медиации предусматривает примирение сторон только по делам частного обвинения, это связано с тем, что примирительные процедуры предусмотренные УПК возможны только по делам частного обвинения. В пункте 63 предусмотрено заключение медиативного соглашения в нотариальной форме, что продиктовано большей степенью надежности привлечения нотариуса. Соглашение составляет прокурор. Пункт 64 вводит в уголовный процесс медиатора, который как правило должен являться юристом, со специальными познаниями в сфере психологии. Изменения коснутся и части 2 статьи 20, в которой существует положение согласно которому дела частного обвинения подлежат прекращению в связи с примирением потерпевшего с обвиняемым. Но самым существенные изменения коснутся статьи 318. Именно в вышеуказанной статье вводится понятие медиации в более развернутом виде. Важным изменением статьи является то положение, что с момента подачи заявления в суд, судья принявший дело к рассмотрению выносит определение начале процедуры медиации. Судья лично назначает, из числа незаинте-

ресованных лиц медиатора. Судья по своему усмотрению назначает медиатора, и он не может быть каким либо образом, связанным со сторонами, в том числе родственными или дружественными связями. Лица, участвующие в деле, а так же прокурор получают копию определения о назначении процедуры медиации. Судья лично назначает срок медиации исходя из материалов дела, вынося определение исходя из внутреннего убеждения. Судья не участвует в процедуре медиации, В процедуре медиации принимают участие стороны, или их представители, медиатор, а так же прокурор или лицо его заменяющее. Количество защитников не может быть ограничено. В случае, если было достигнуто примирение, стороны заключают нотариально заверенное медиативное соглашение. Соглашение подписывают стороны, прокурор в присутствии нотариуса. По истечении 10 суток, с момента подписания медиативного соглашения, оно передается судье, и судья выносит определение о прекращении производства по делу. Данное определение, вступает в силу с момента вынесения и обжалованию не подлежит. Если произойдет нарушения одной из сторон медиативного соглашения, оно считается не заключенным, и прокурор выносит постановление о привлечении лица к уголовной ответственности. Далее более детально регулируется сама форма медиативного соглашения, а так же вводятся принципы процедуры медиации, среди которых одним из самых важных является принцип конфиденциальности.

Литература

1. Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)»
2. The U.S. Uniform Mediation Act // электронный ресурс, режим доступа: [www.mediate.com/]
3. Официальный Интернет сайт Президента Российской Федерации. Электронный ресурс, режим доступа: [<http://kremlin.ru/>]
4. Электронный ресурс. Режим доступа [<http://www.mediacia.by/about/default/1/>]